

# FEJÉRMEGYEI

# NAPLO

Előfizetési árak	
Helyben:	Vidéken:
1 óra 60 f.	1 óra 1 K.
1 évre 1 K 80 f.	1 évre 3 K.
1 évre 3 K 60 f.	1 évre 6 K.
1 évre 7 K 20 f.	1 évre 12 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Szent István-ter. I.  
 Tisztelettel: 200.  
 Egyes szám: hétköznap 2 f.  
 Vasárnap 4 f.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos: Baranyay Lajos.

Felölös szerkesztő: Major Mihály.

**Dr. Ernszt Sándor előadása a Kapitalizmusról. — csütörtök este 8 órakor.**  
 Tavirida-utca 6. — Belépés díjlan.

## VÁROSI KÖZGYÜLÉS.

A város atyái ismét visszakerültek a régi, hűtenül elhagyott, lenézett ősi városához. A megyeházára történt kiruccanás didergő emlékeket hagyott a lelkekben hátra s az ábrázatok valóságga diadalmasan ujjongtak, amikor újra letelepedtünk a régi helyen, amelyre ugyancsak ráillik a régi mondás: kicsi, szagos, de jó! S ami a fő, a miesk.

Hamarjában nem is volt népesebb közgyűlés a hétfőinél. Mulatságba illő volt, mikor az elkésett urak, egyik a másik után kereste a székét és csak álldogálva gyönyörködött a duló obstrukcióban. Mert a mi közgyűléseinknek hovatovább ez lesz a jellemző vonása. Obstrukció a végtelékig, vagy legalább este 9-ig. Kérem! Teljes hat órán át ugyaszólva megszakitás nélkül, úgy hogy az ember tyukszeméi szikrákat hánytak az üléstől. S mindez legnagyobb részben egy két böbeszedű ur mindenanon való érvényesülési akarása miatt. Ha ezek az urak tudnék, hogy mennyire elkésertük a legpárnyibb természeteket is a folytonos felszólalásaikkal, már a humanizmus szempontjából is otthon maradnának. S ha tudnák, hogy éppen ez az örökös beszélésük annyira ellenszenvenessé teszi nemcsak őket, de a tárgyat is, amelyhez hozzászólnak — talán engednének valamit az emberkinzásból. Azonban az a baj, hogy ezek a jó urak veszedelmesen hasonlítanak az indiai fakirokhoz, akik évszámra a térdjük kalácsát nézik. Ezek is a saját külön világukban vannak elmerülve s a körülöttük történekről nem is sejteneik semmit. Széchenyi Viktor gróf főispán megkísérelte a kerékkötést,

aból meg éppenséggel új vitát provokáltak s az eredmény az lett, hogy még egy órával tovább tartott a gyűrelem.

A közgyűlés lefolyása a következő volt:

Elnök: *Széchenyi Viktor gróf főispán.*

Előadó: *Kerekes Lajos dr., Varga Elemér, Mohay Lajos, Farkas Sándor.*

Jegyzőkönyvhiitelesítők: *Boros Sándor és Wertheim Pál.*

### Interpellációk.

*Ketskés Elek* az állatárlatok miatt interpellál. *Ságy Lajos* rendőrőfkapitány jelenti, hogy a zárlatot már feloldották és azért nem oldhaták fel előbb, mert a gazdák nem teljesítették az előírt fertőtlenítést s vegül hatóságilag kellett *Mészöly József dr.* a vízvezeték vizének beszennyeződése miatt interpellált. *Varga Elemér* megnyugtatta a közgyűlést, hogy az ilyen bajok ezután nem fognak előfordulni, azt elvégeztetni.

*Pénzes Imre* a kültekli utász ügyében terjeszt elő indítványt, aki — szerinte — nem teljesíti a kötelességét. Azelőtt a kavicsot mindig két biz. tag jelenlétében vette át. *Pollák Armin, Berregi József, Lis Ferenc és Tóke József* szólaltak még a tárgyhöz. Az utóbbi szerint némelyik utász még télen is alszik a kavics tetéjén a dolga helyett. A közgyűlés elfogadta azt, hogy ezután 2 biz. tag is jelen legyen a kavics átvételénél (meglátjuk vállalkoznak-e rá napidij nélkül) — az utász ügyét pedig a tanács elé terjesztik.

Közel 5 óra volt már, a mikor a közgyűlés az interpellációkon és indítványokon tülesett. Elkéserevde, de mégis sziate boldogan szavazta meg *Grósz Aladár* indítványát, hogy az interpellációk ezután ne a közgyűlés elején, hanem a végén kerüljenek sorra. Vannak biz. tagok, akik minden ülésre bejegyzenek 1—2—3 interpellációt, hogy a

saját hangjukban gyönyörködhesenek s félóra hosszat gyötörjék a hallgatótságot. A jókaratu biz. tagoknak ezt végig kellett hallgatni de a pukkadás környékezte is őket. Ezután jobb lesz, szépen ki lehet vonulni s a böbeszedű urak majd az elnököt meg a jegyzőkönyvhiitelesítőket fogják pukkadoztatni akkor, a mikor a többi városatya már a vacsora utáni szívarnál tart.

### Tisztujtítás.

A városi tisztikar mandátuma apr. 9-én lejár. 1908 apr. 9-én volt a nagy tisztujtítás s ennek hatodik évfordulójáig meg kell választani az új tisztikart. Itt ismét nagy vita indult meg. Résben afőlött, hogy kimondassék-e, hogy a főjegyző egyszersmind helyettes polgármester legyen, vagy pedig, hogy a közgyűlés szabadon ruházhasson fel valakit a helyettes polgármester állásával. A másik vita afőlött folyt, hogy a szervezési szabályrendeletet véglegesen jóváhagyta-e a miniszter vagy nem. *Krausz Zsigmond dr., Steiner Jákó dr.* nyitva akarták a kérdést hagyni, hogy: amennyiben a miniszteri jóváhagyás megtörtént? Az egy órahosszat tartó részletekben utcszó vitát a közgyűlés végül úgy intézte el, hogy a főjegyző egyszersmind polgármester, a szervezési szabályrendeletet pedig jóváhagyottnak nyilvánította a közgyűlés. Közben egy kellemetlen incidens is történt, amennyiben *Krausz Zsigmond* és *Steiner Jákó* indítványainak megszövegezését kérte a főispán, hogy valahogy tévedés ne legyen. A szövegezés után valaki azt kiáltotta, hogy nem érti. Erre egy újabb vita következett volna, hogy t. i. a föltett kérdést hogyan kell érteni. Az elnök főispán azonban elégnék tartotta a már egy óra nonsszat tartó vitát és az újabb vitának eleje vágva szavazást rendelt el. Nem mondjuk, hogy a főispán eljárása helyes volt, mert hiszen az újabb vitára tényleg módot ad a szabályrendelet, a közgyűlés azonban annyira torkig volt már a hosszszas szörszálhasogatással, hogy zajos éljenzéssel és tapsal tüntetett a főispán mellett, amiért a szavazást elrendelte. Így történt aztán,

hogy még azok is ellene szavaztak az ellenzék indítványának, akik tényleg a másik véleményt tartották volna helyrsnek. Az indítványozók pedig méltatlankodva kijelentették, hogy inkább egyáltalán nem szavaznak. *Krausz Zsigmond dr.* pedig kijelentette, hogy a közgyűlés határozatát 15 nap mulva megfellebbezi s így a tisztujtítás — szerinte — nem is lesz ápr. 6-án megtartható.

### Új iskolák.

Az iskolaszék máreismertetet javaslatu alapján a közgyűlés feliratot intéz a miniszterhez, amelyben a kültekkekre 5 állami iskola felállítását kéri 15 osztállyal. (Helyeslés.) A felsőbb leányiskola újraépítésére a közgyűlés halasztást kér a minisztertől.

### Állatorvos

van ugyan három is városunkban, azonban a nagy állatállományhoz képest oly kevés ez a szám, hogy a gazdák állandó panaszát provokálja. Különösen *Lis Ferenc* okos beszéde után a közgyűlés elfogadja a tanács... aslatot, hogy a vágóhídi állatorvos havi 100 K fizetésért egyéb teendőket is végezhesen, továbbá a tanács indítványt tesz, hogy a Felsővárosnak és a Tővárosnak 1—1 állatorvos rendelkezésre állhasson.

### A katonai

gépfegyver osztály számára 34000 K költséggel 7% bérmegeterítés ellenében épületet emel a város.

### Vizvezeték

*Grósz Bernát* indítványt terjeszt be, hogy a közgyűlés küldjön ki egy 7 tagu bizottságot, amely a vízidajknak pótdadó alá vonása ügyében tárgyaljon. A városi tanács ellenzi ezt az indítványt, mivel a városnak van már egy vízvezetékbi bizottsága, amely a város szakértőiből van összeállítva, tehát szükségtelen, hogy ennek a bizottságnak a nyakába most egy másik bizottságot akasszunk. Ezzel kapcsolatban *Ackerman István, Pollák Armin, Ketskés Elek* stb. alkalmat találtak arra, hogy a sokoldalú vízvezetékbi panaszokat joból előhozzák. *Ketskés Elek* pedig az első beszéde

**SÖVEGJÁRTÓ JÁNOS VASZONÁRUHÁZA BARÁTOK ÉPÜLETE.**  
 Nagy választék **ágy és asztalnemüekből**, csipkefüggöny, futószőnyeg, fehér és szines barget, **kanavász** és a többi **LEGOLCSÓBB SZABOTT ÁRAK MELLETT.**

Mai lapunk 4 oldal.

**BALI ÚJDONSÁGOK**

Frakcingek mellények, nyakkendők	Cilinder és Clak kalapok.	Oroszlán védjegyű fehárneműek.	Legyezők, himzett selyemrekbendők.
<b>KNAZOVITZKY DIVATÁRUHÁZA kamarai szállító. Szabott árak.</b>			
Hamerli rövid és magas bőrkézt ytlk.	Selyem- és himzett harisnyák min- den színben. — Francis fűzők.	Lak-, szalon- és táncpópok. Fehér-, bőr- és vászoncipők.	Selyempópok min- den színben.

után a félreértett szavainak a magyarázata címén egy újabb beszédet akart mondani, a főispán azonban a kijelentést tette, hogy mivel a főispánról senki félre nem értette, tehát a főispánról nem enged meg neki. Ez a szövegvonás nem egészen volt alkotmányos.

**A betterment**  
szabályrendelet kormányhatósági jóváhagyást nyert. Igaz, hogy Kovács Á. Sándor felszólalásával egy újabb vita keletkezett a szabályrendelet helyes vagy nem helyes működése ellen, de félóra vita után ez az ügy is elfogadásra talált.

**A kath. háziasszonyok.**  
1913 és 1914 évre valaminthé állandóan évi 1000 kor. segélyt kérnek a cselédelhelyező intézet javára. A tanács melegen ajánlja a segély megadását. Pollák Ármin hevesen ellenzi, Péntes Imre nagy lelkesedéssel pártolja, Kovács Á. Sándor örömmel megadja, Miklós Géza meggyőződött arról, hogy az intézet hivatást tölt be, nehéző körülmények közt van, de ha a város rendszeren ellenőrz, szívesen megszavazza a segélyt. Steiner Jákó dr. mint szociális intézményt helyesli, de helyteleníti, hogy vallási alagra helyezkedik az intézet, ha jó akarunk tenni azok a hölgyek, tegyük a magukéból, de ne a városból. Mészöly József dr. nagy szükségét látja az intézet létesítésének, Bilkei Ferenc tisztelettel meghajlik Miklós Géza tárgyilagos felszólalása előtt, de tiltakozik Steiner Jákó dr. állásfoglalása ellen. Vallási alagra azért helyezkedik az intézet, mert jó cselédeket csak akkor remél, ha azokat vallásos szellemmel lehet a jó felő vezetni. Egyébként pedig ne higgye senki, hogy az intézet vezetői bármiként is résztvennének egy ilyen intézmény létesítésében, ha az csak egyszerűen olyan hasznot hozó üzlet volna, mint az eddigiek. Mohai Lajos újra melegen ajánlja az intézetet a közgyűlés figyelmébe, dr. Saára Gyula pedig jelzi, hogy a város már igyekezett egy cseléd elhelyező intézetet létesíteni, de úgy látta, hogy az többbe kerülne, mint amennyit rááldozhatnánk, azontúl pedig a célját el nem érhetné. Egy ilyen célú intézmény csak akkor lehet sikeres és áldásos, ha olyan vezetőség áll az élén, amely erkölcsi elvek alapján segít az intézetben. A közgyűlés különösen egyesek folytonos zaja és erőlködése ellen azal felelt, hogy ámbár a pénzügyi bizottság csak 500 koronát szavazott meg, vagy 10 szó ellenében az 1000 koronát szavazta meg az intézetnek.

**A tanítók tápintézet**  
az átíratási illeték elengedését kérte. A közgyűlés nem akarván praecedens felállítani, a kérelmet elutasította. **Kellemetlen eszód.**

Tóth Artur indítványt tesz, hogy 7 óra lővén, a közgyűlést halasszák holnapra. Krausz Zsigmond dr. nagyon helyesnek tartja az indítványt, mert a főispán ugyanis korlátozza a szólásszabadságot. (Zaj.) Ezt látta Ketskés Elekkel szemben s ezt a tisztújítás ügyében való szavazásnál is. A főispán eddig nem tett így, csak az újabb időben. (Zaj.) Széchenyi Viktor gróf főispán bizelgőnek tartja magára nézve, hogy Krausz Zsigmond dr. az eddigi 8 évi működésével meg volt elégedve. (Derűltség.) A mit tett, kötelességből tette, mert azt akarja, hogy a közgyűlés tárgysorozata ne essék áldozatul egyesek túlerjengésének, akik a szabályok kihasználásával visszaélnék a közgyűlés türelmével. A kötelességet ez után is meg fogja tenni. **Holly Géza dr.** nem lát konzekvenciát a főispán eljárásában. Más volt azelőtt és más most. Ő úgy látja, hogy a szövegvonás epidemia, mely a képviselőházból elharapódzott a vidéki városok közgyűléseire is. A hullámvonal elterjedt már ide mihozzánk is. Különösnek látja, hogy a főispán megengedi x-nek y-nak a szabályellenes felszólalást, ha az munkapárti, (nagy zaj) Széchenyi Viktor gróf kéri Holly Géza drt., hogy magyarézza ki ezt a kijelentését. Holly Géza dr. az iratokból meg tudja állapítani, hogy a főispán a munkapártiakkal szemben más mértékkel jár. (Nagy zaj.) Ketskés Elek szintén fájjalja, hogy főispán kardot ránt a sok beszéd ellen. A főispánról maguk tudják, hogy ki mit értett félre a beszédjükből. (Zaj) Kovács Á. Sándor azt látja, hogy az ellenzék mindig érzékenykedik, ha egy politikai puccsa nem sikerül. (Nagy zaj) Széchenyi Viktor gróf főispán kijelenti, hogy a közgyűlést nem fogja felbontani egy-két bőbeszédű bizottsági tag miatt, mert a bizottsági tagoknak nincs idejük 2-3 délutánt elöltöni azért mert egyik-másik ur visszaél a türelmével. Addig maradjunk, ameddig a közgyűlés véget nem ér. Így Tóth Artur halasztó indítványa egy újabb félóra igen kellemetlen vitát provokált s a vége az lett, hogy mégis csak a mádi regáléből sorsa lett.

**A kórház**  
mellett védőterületet állapít meg a közgyűlés, amelyen nem szabad építkezni.  
Péntes Imre és Fröschl János csatornaboltozási munkálatait a város jóváhagyta s örömmel tudomá-

sul vette, hogy körülbelül 10 ezer K megtakarítás van.

**A vízvezetéki**  
magánctalakozásoknál ismét egy órai vita keletkezett. Ki fizesse a bekapcsolás költségeit és a vízóra elhelyezését? A közgyűlés elfogadta Weisz Miksa indítványát, hogy megvárja az első üzleti év eredményét és akkor állapítja meg a fizetendő díjakat.

László Pál vízvezetéki üzemvezető a közgyűlés némi vita után véglegesítette. (Éljenzés.)

Vidór testvérek vánkedevezményeit a közgyűlés jóváhagyta.

**Telekügyek.**  
Lidold Györgynek eladott a város egy 37 □ öles használatlan területet.

Juhos János, Say Ferenc, Beke Jánosné, Grósz Bernát szabályellenes telekeldarabolási kérvényét kedvezőleg intézte el a közgyűlés. Hoffler Ferenc kérését pedig, aki a Hosszúsúttalra vezető kanális mellett akart építkezni, elhalasztotta a közgyűlés addig, míg a csatorna boltozás ügye el nem dől.

**Tanügy.**  
A tanítók családi pótlékát kitalálja a közgyűlés.

Az iskolákba bevezetik a vízvezeték 20 ezer K költséggel, de ideiglenesen egy később felhasználható csövet is alkalmaznak.

Maron István főszámvevő beteg jelentett és 2 heti szabadságot kért — 2 díjhoz helyettesíti (?), mert épen most legnagyobb a munkatöltés a számvétségnél a zárszámadás miatt (!)

A közgyűlés 9 órakor ért véget.

## Farsang vége. Belvárosi kath. kör tea-estélye.

Az ideai fehérvári farsangot pazar sikerrel zárta be a Belvárosi Katolikus kör teaestélye. Rengetegen voltak jelen, kitűnő hangulatban kiválóan virradatig mulattak Csanyi Pista ropogós muzsikájára. A táncot műsor előzte meg, melynek kimagasló száma volt Puzsint Sándor operanékes szereplése. A nagy közönség ezalkalommal háttérbe szorította azt az axiómát, hogy senkiesem lehet proféta a saját hazájában, mert a gyönyörűen enéklő művészt ugyancsak lelkesen ünnepelték az ő szűkebb hazájában. Az élő kóta határos attrakció volt. Két magyar népdal első sorának hangjegyzése

egy vászóna volt festve s a kotta felek helyén a megfelelően kivágott részeken bájosan ragyogó leányfejek mosolyogtak a közönségre. A műsor többi száma is szépen sikerült. A felszolgált felvágott és tea elfogyasztása után megkezdődött a tánc. Járt a boston meg a csárdás. A tangót ezen a mulatságon már csak két pár táncolta. Ez a táncforma még be sem jött, máris kiment a divatból.

A jelenvolt hölgyek közül a következők neveit sikerült feljegyeznünk:

Andráskovits Józsefné és Aranka Andocsi Ferencné, Nusi és Ilonka (B. dajk), Ármos Jenőné, dr. Arókay Antalné és Margitka, özv. Bezdek Károlyné és Mancika, Binder Béláné, Bruza Győzőné és Mariska, Csanyi Sárkika és Iluska, Csendes Gézané, Csik Istvánné, Csipkés Gyuláné, dr. Csöppentzky Mihályné, Dúnay Józsefné és Giza, Feith Mariska (Reckeve), Fischer Anna, R. Flógi Karola, Furst Alfrédné Gebhard Rózsika és Cilike, Gerbán Istvánné és Irénke, Gerő Jakabné és Linuska, Havranek Anica, és Juliska Héjj Erzsike, Héjj Imréné és Margitka, dr. Holly Gézané, Horváth Lászlóné, Hrabovszky Aurélné, Illés Károlyné és Etuska, Jávor Istvánné, Jeleny Mariska, Kálmán Lajosné és Irénke, Kecsks Elekne, Kenessey Zsigmondné és Micike, Kégl Miklósné, dr. Kneifel Ferencné, Knezits Imréné és Jolánka, Kováts Ferencné, Kováts Ilonka és Irénke, Kostyelik Etelek, Kostyelik Józsefné, Katica és Juliska, Kutly Margitka, Kümmel Béláné, Kürthy Istvánné és Bözsike, Lambert Vilmosné, László L. Lajosné, Elvira és Irénke, özv. Majoros Istvánné és Blanka, Maron Irénke, özv. Marschall Nándorné és Annuska, Maugsch Gyuláné, dr. Molnár Jánosné, dr. Molnár Jenőné, Námessy Jánosné, Neproszel Gyuláné, Orbán Imréné és Katinka, Pálffy Ferencné, Pete Jánosné, Pöhlencz Alajosné és Pannika, özv. Pratzovszky Agostonné és Margitka, özv. Reicharth Józsefné, Resch Irénke (Pápa), Rhuz Gyuláné, Sándor Imréné, Schlamadinger Gyuláné és Mariska, Schlieen Rudolfina (Eszék), Schlögl Ferencné és Irmuska, Schulek Lászlóné, Iluska és Juliska, Sohár Béláné, és Iduska, dr. Sohár Endréné, Steiner Elle (Mór), Stermeczky Irénke, Szenzenstein Jánosné és Katica, Tereszteny Emilné (Aba), Tóth Alénné, Tóth Kálmánné Ilonka és Gizike (Gárdony), Vaimár Béláné, Varga Istvánné, Vida Istvánné, Vida Pálné, Wolf Józsefné Pannika, Sziklay Margit (Füle) és Tólos Ferencné sth.

**Csipke, szalag művirág, ruhadisz s egyéb bali cikkek**  
legjobban **NOFITZER**-nél szerezhetők be.  
Telefon 49. **Francia fűzők legnagyobb raktára.**



